

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnă, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții Indoit — Recunoștințe și inserții după tarif.

## Contractul colectiv de muncă în portul Constanța

Ziarul local „Marea Neagră”, în câteva numere consecutive din ultimul timp și sub niște titluri grave, ca: „In jurul contractului colectiv de muncă”; „Nu vă jucați cu focul”; „Nu vă agățați de pâinea muncitorului” și „Tot în jurul contractului colectiv de muncă” sub diferite semnături, vînd a apăra pe muncitori, a-i apăra împotriva patronilor și a intimidă pe aceștia, care ca „apărătorii din officia negociatorilor” să se astîmpere, făcînd aluzie la acțiunea din ultimul timp a Statului Negustoresc. Scriind în numele acestei organizații, mă simt dator dar ca, trecînd rîsor peste aceste aluzii, să pun lucrurile la punct.

Muncitorimea din portul Constanța, organizată pe baze politice, nu de breaslă, a obținut un contract colectiv de muncă, care a expirat la 1 Ianuarie 1934 și de atunci se prelungeste mereu, iar prin comisiile paritare s'a modificat în așa fel acest contract, încît astăzi nu mai este de recunoscut și nici de suportat.

Muncitorimea din port schimbîndu-se odată cu partidul din care face parte, ceea ce nu este în interesul unei muncitorimi organizate pe baze legale, conducerea Statului Negustoresc, ca exponent permanent al comercianților, a găsit necesar și nimerit de a apela la înțelepciunea conducătorilor, pentruca împreună să se stabilească o înțelegere durabilă, care să folosească și muncitorilor și patronilor și portului Constanța. Politica însă care nu construiește, ci distruge totul, amestecată și aci, nu permite o asemenea înțelegere, pentrucă n'ar mai putea folosi pe conducătorii și patronii, în folosul partidului dela putere, nemai putîndu-și plasa acestapartizanii bine plătiți din munca altora.

De aci curaj la muncitori și mai ales la conducători. Cu d-nii aceștia desbtea dacă se mai poate sta de vorbă, stăt în comisiunile oficiale de muncă cît și în tratativele directe. Domniile lor întrebunțează maniera foarte împotriva adversarilor, — maniera care merge pînă la distrugere, cum de altfel s'a și întîmplat în Constanța.

Ținem să arătăm că nu se face un serviciu muncitorilor, cînd se acuză comercianții că le iau primilor pâinea, dela gură; dimpotrivă, negustorii stăruiesc a le da pâine dar ei o refuză. — Cîteva cazuri concludente:

1) Compania de navigație Poloneză a voit să facă în portul Constanța un depozit permanent de cărbuni, pentru sprovizionarea vaselor sale, dar n'a reușit din cauza pretențiilor exagerate ale muncitorilor și a preferat să instaleze depozitul de cărbuni la Pireu, unde o costă mai puțin, cu tot ocolul ce fac vapoarele sale, cari n'au escală la Pireu.

2) Anumiți exportatori, printre care soc. Danubaco din București, tratează de mult cu muncitorii să-i înlesnească înțînțirea unui depozit de cărbuni în portul Constanța și nu reușește, căci diferența de muncă între porturile dunărene și Constanța este enormă și anume:

Munca la cărbuni în Constanța este mai scumpă cu 70 la 140% de cît la Brăila și Galați.

Acelora ce nu cred, le-o putem dovedi. Din această cauză, Constanța nu poate avea un depozit mare de cărbuni și alară de strictul necesar care rămîne, restul pleacă la Dunăre.

3) Muncitorii prin tariful urcat de muncă, câștigă la cereale mai mult decît proprietarii mărfurilor.

4) Conducătorii muncitorilor și Casa Asigurărilor Sociale lucesc dela comerciant — deși muncitorii nu sunt salariați lor permanenți — peste prețul muncii o supra taxă de 9,1/2%, din care 3,1/2% rezervată pentru plata conducătorilor, colă abuzivă, căci nu este legală și nici nu se plătește în alte porturi. Această supra taxă de 9,1/2% la Galați și Brăila este numai de 4,1/2%.

Munca se face în port și cu muncitori necalificați, cari primesc sub una setă lei pe zi; totuși în ziar se afirmă că nu câștigă nici 40 lei pe zi, căci ei „nu mîncăncă icre negre, nu beau șampanie, că soțiile și copiii lor, umbliă desculți, hîmăuși, roși de boli”, etc.

Noi, care nu mîncăm icre negre, nu bem șampanie, reglăm starea de mizerie a acestor oameni — dacă este adevărat — dar denunțatorii și muncitorii sunt obligați nu numai să afirme, dar să facă și dovada, indicînd nominal pe cei cari fac chelari cu icre negre și șampanie pe spina-rei lor. Eu sunt sigur că nu-i vor găsi printre negustori.

Pînă atunci toată lumea de bună credință, trebuie să știe că, muncitorimea din portul Constanța, 760 la număr, a încasat pentru muncă în port, în cursul anului 1935, suma de lei 41.931 810 (Patruzeci și unu milioane nouă sute treizeci și unu mil opt sute zece), ceea ce revine cîte 55.173 lei pe an de fiecare muncitor.

Că nu revine muncitorilor înțregă această sumă, nu este via noastră. Nu este cinstit însă să se afirme în scris că le luăm pâinea dela gură și că ne jucăm cu focul. În schimb ei au datorita ca priu terțe oneste, să atreagă cît mai multe companii de vapoare cu cît mai multe mărfuri, să le manipuleze cît mai repede și corect, spre a nu produce pagube, să despăgubească cînd se produc pagube, căci așa este cinstit, la o colectivitate bine organizată.

În situația de astăzi, cu câștiguri multumitoare, dar cu pretenții exagerate și chiar boicoturi, muncitorimea din portul Constanța n'are dreptul să se plîngă, ci dimpotrivă, negustorii, care plătesc cît i se cere, care suferă toate nedreptățile, toate capriciile și pagubele... Dar și față de aceștia nu pot să nu am o dojană mai aspră de cît cavintele postului: „Cel ce poartă jugul și a trîi mai vor, merită să-l poarte spre rușinea lor”.

GHEORGHE ȘTEȚCU  
Președ. Statului Negustoresc

### Alte portocale aruncate

Importatorii de portocale din portul nostru depozitînd în magazinele portului mii de lăzi cu portocale, majoritatea din ele, din cauza șederii îndelungate aci, au început să se strice.

Cerînd autorizația ministerului de finanțe de a le alege, importatorii au selecționat în ultima săptămîna portocalele bune, iar pe cele stricate le-au aruncat eri în mare.

### CHESTIA ZILEI

#### Conjurația pezevenchilor

În se întîmplă câteodată să citim, sub forma unor inofensive știri de gazete, fapte cari o-presc mintea în loc, atît sunt de îndrăznețe, de nerușinate.

Bunăoară, dintr'un ziar de Capitală de alaltări, Joi, aflăm că „negustorimea constănțeană” s'ar frămînta ca-n ceasul morții și s'ar ruga de toate mărimile din lume ca să se intervină către cel în drept, pentru a tolera redeschiderea prăvăliilor de furat bani cari sunt cazinourile cu cărți de joc, rulete, cășori etc. pe timpul sezonului balnear.

Am rămas trîsnîți cînd am văzut știrea cu pricina. Fiîndcă nu ne intra în cap că negustorii, oameni așezați și cu scaun la cap, ar căuta să lupte pentru asemenea hoții.

Am întrebât pe președintele Camerei de comerț dacă e adevărat?

S'a uitat la cel care scrie aceste rînduri lung, lung de tot și în cele din urmă a întrebât: — „Cum poți crede așa ceva?”

Am întrebât pe președintele Sfatului negustoresc. Acesta a fost mai categoric și ne-a spus:

— „Scrieți, domnilor, că nu e adevărat! Ba mai mult, că vă autorizăm să dați cea mai formală și drastică desmințire acestor afirmațiuni.

„Negustorimea se agită pe chestia reducerii de 50% pe calea ferată în timpul sezonului balnear. NU ca să se tolereze jocurile de noroc”.

Noi ne facem deocamdată datoria să desmințim știrea apărută în ziarul de Capitală.

Comentariilor noastre nu le dăm pentru moment extensiunea cuvenită.

Dar dacă banda Manualilor crede că îmbrăcîndu-se în haine de negustori poate duce lumea de nas, apoi să știe că noi stăm de pază.

Și i asigurăm pe acești domni șnapani și hoții de înaltă școală, că nu vor reuși, orice tertipură ar întrebunța.

Să muncească domnii, și să-și câștige pâinea în mod cinstit, așa sum ne o câștigăm și noi.

Să lase comploturile șmecheresti fiîndcă nu prind.

VIATOR

### Exportăm benzină și în Noua Zeelandă

Tancul petrolifer „Biska” sub pavilion norvegian a părăsit portul nostru încărcat cu 9000 tone benzină ușoară pentru portul Wellington, în strămtura Cook, din insulele Noua Zeelandă.

Mai zilele trecute tancul Garone a plecat, tot cu benzină, pentru Japonia, astfel că acest transport pentru o altă insulă din Pacific, constituie un succes al industriei noastre petrolifere, făcîndu-se înțodată dovadă că produsele noastre sunt căutate pretutindeni pentru calitatea lor, ce nu suferă concurența produselor similare americane.

## Intre sat și oras

de ANGHEL CHIRU

Nu cred că satul nostru să fi avut vreodată aspecte mai triste ca acum. Niciodată: Nici chiar la 1907. Mă refer la posibilitățile intrinsece ale acestui popor, care ocupă un pămînt bogat și mă gîndesc cu emoție la erupția entuziasmului ce așteptăm dela el petru ziua în care apele păcii vor fi intrat în rîstorce. Vom mai avea oare potențialul sultesc dela 1916? Să dea Dumnezeu! Dar atmosfera descurajantă înlăuntrul căreia pare că se cuibărește un alt fel de viață a satului, mă determină să cred că s'a semănat prea mult vînt. Carți deșgrădite. Maidanuri cu troscol. Pluguri ruginite. Drumuri desfundate. Vite bătute în palmă și, vai, țărani cu chipuri de ceară pămîntie. Figuri malardice, vieți în permanență inaniție. Par'că nu s'ar hrăni decît cu ștevie și cu susaiu. Oricît de optimist ai fi, nu te poți opri să nu constăți această crudă realitate. Și să vadă și părcălabii noștri ce au de făcut. Căci pe sufletul destrămat al țărănimii noastre gheșel-tării politicizismului au reușit, în fine, să încrusteze numai negre gînduri despre statul acesta. Dacă, vă închipuiți dvs că în aceste condițiuni de vitregă viață e firesc ca mintea rusucă să prindă tot felul de idei.

Și cînd ai ajuns să nu mai știi ce să crezi, repede o lei pe altă-tura cu drumul... Nu vă mirați fiindcă vă voi invita să trăiți cu țărani și cu satul în mijlocul nevoilor lor vitale, nu numai la înțrîniri și la horă. Și dacă veți avea ochi, veți vedea că asta-i adevărul. Și asta e semn rău.

Dacă populația satelor noastre reprezintă peste 70 la sata din neția acestor țoseamă că tot atîtia rumâni trăim prost și că mergem la exterminarea vitalității noastre ca popor. Lucru care nu ne poate bucura.

Evident, pentru cercetătorul de ocazie, de sîrbătoare sau numai de o zi, privilegiile noastre rurale prezintă culorile unui strănic peisaj literar sau plastic. Deși fără ostensală, oricare poate observa că și în acest domeniu calitățile noastre etnice sunt travestite prin simbolizarea sărăciei și a prostului trai de fapt.

Pentru unul care i-a cunoscut masa (sic) și șternutul de pămînt ca purici, realitatea vie a satului, apare ca un spectru social.

A, veți zice, am dat satului legi — administrative, electorale, agrare etc. Ei și? Dar ce să facă țărani cu ele? S'a dat satului nostru viață, posibilități de dezvoltare, îndrumări practice și constructive. Arătați-mi cîte din legile acestea se potrivesc pe drept realității și se aplică la teren? Nici una. Și atunci, domnii mei, cari reprezentați un rost și o răspundere față statul acesta, dela cel mai mic și pînă la ministru, sa vă întreb eu pe dvs: nu v'a impresionat deloc durerosul superlativ al vieții din sat?

Dacă da, ce-ați așteptat de n'ați lucrat la prosperitatea satului? Iar dacă nu, ce cu drept mai apleși la puterile lui?

E o problemă capitală care trebuie să formeze obiectivul politicii noastre sociale. Și ca să ne dăm seama de importanța pericolului, e necesar — dar și suficient — să comparăm satul cu orașul. Desparte primitivism, de alta urbanism în creștere. Nu despre greul

vieții este vorba, ci despre condițiile de civilizație în care se desfășoară ea. Or, din acest punct de vedere, dacă observăm vertiginosul avînt pe care l-a luat în ultimul timp modernizarea orașului și dacă raportăm la înăpoiata viață pe care o duce țărani, aflăm că între sat și oraș e o distanță prea mare.

Orașul nu va trebui ținut în loc, pentrucă satul a rămas în urmă, ci prosperitatea satului să fie ridicată în aceeași proporție cu orașul.

Față de pretențiile și posibilitățile unui popor cu spirit de realizare ca al nostru, între traiul țăraniului, lipsit complet de cele mai elementare condițiuni urbane și traiul dela oraș, galantom și pervers, găsesc că traiul țăraniului e prea abisinian, prea disproporționat omenește în raport cu al orașaniului.

Astăzi, dacă pleci dintr'un oraș la țară într'un sat, nu exagerezi dacă spui că ai văzut Abisinia.

Și nu e drept ca orașul să se distanțeze de sat. Nu se cuvine orașului mai multă atențiune decît satului.

Nu, pentrucă astă, cum am spus, înseamnă că peste 70 la sută rumâni să nu mai corespundă nădejzii aferate.

Și atunci? Că asta ar fi consecința unei politici prea liberale, nu ne interesează. Să se facă așa cum e bine. Viața urbană să se ia de mîncă cu viața rurală, fiindcă altfel își pierde sprijinul. În definitiv, orașul trăiește prin sat, lucrul acesta nu trebuie ignorat prea mult.

Dar ce este mai interesant, e că problema aceasta s'a ridicat încontinuu. Cu toate acestea nu s'a putut ajunge încă la o economie aplicată, care să împace pe cele două lumi — sat și oraș — dintre care satul în orice caz, e oropsit să nu respire ușor un aer care este al lui.

În ultimul timp se agită din nou această chestiune. Mai mult, d. professor N. IORGA îndeamnă pe un actual ministru la unele acte constructive în favoarea țăraniului.

Idei frumoase, minunate și tot atît de vechi. Fiîndcă nu putem concepe că nu s'au gîndit oamni la așa ceva mai de mult. Dar e nou tot ce faci în țară, fiindcă e foarte greu să începi.

Și tot așa de adevărat e că astea nu se fac nici cu vorba nici cu biciul.

Va mai trebui să simți, apoi, mizerul contrast dela gatră la bloc-khans, pentruca să-ți dai seama că lucrurile acestea se pot făuri numai de omeni creatori sau anumite regimuri. Evenimente cari la noi nu s'au cam petrecut.

Avem desperații orașului. Să ne ferească Dumnezeu de desnădăjduții satului!

ANGHEL CHIRU

### Repatriati

Cu vaporul „România” a fost adus în țară tînărul Iacob Farcaș, de fel din Satu Mare, plecat în Palestina acum patru ani, fără a fi făcut în țară stagiul militar. Consulatul nostru dela Ierusalim l'a repatriat, spre a-și face milităria.

Ei a fost predat Comandamentului din Constanța.

# Inaugurarea abatorului de export

— Un apel al național-tărăniștilor —

In vederea cinstel ca Suveranul o face orașului nostru asistând la prănuirea abatorului de export, Primăria municipiului a lansat un călduros apel, adresat populației, îndemnând-o de a ieși în întâmpinarea M. Sale spre a-l manifesta, și cu această ocaziune, toată dragostea, credința și recunoștința.

Sunt rugate (adeosebi): asociațiunile invalizilor, pensionarilor, funcționarilor publici, a statului negustorec, sindicatele de meseriași și lucrători, precum și orice alte asociațiuni constituite să ia parte, în această zi, la această sărbătoare, împreună cu membrii și drapelul lor. Pe teren li se vor da indicațiuni unde să poposească.

Deasemenea toți cetățenii au fost rugați să arboreze drapelul și să împodobască vitrinele cu chipul M. Sale Regelui, încadrat în culori naționale.

Organizația partidului național țărănesc din localitate a adresat populației următorul maifest:

„Cetățeni, li este dat Constanței să trăiască Duminică 31 c. o zi de mare sărbătoare: vizita M. S. Regelui Carol al II-lea cu pelesajul inaugurării abatorului de export.

„Clasă pe care ne-o face M. S. Regele de a veni în mijlocul nostru aci, pe malul mării și la poarta țării, unde se încrucișează drumurile lumii și pe unde se revarsă în afara bogățiile țării, trebuie înțeleasă în adâncul ei de toți dobrogenii și trebuie primită cu recunoscătoare mulțumire, cu nestăpănită bucurie, cu doritoare dragoste și în nesfârșite urale de întâmpinare.

„Inaugurarea abatorului de export este desăvârșirea unei opere din programul partidului național țărănesc, pusă în studiu în prima guvernare a partidului nostru și trecută în practică în a doua guvernare, când s'a sșezat temelia și s'au început lucrările pe cari li-a continuat actualul guvern. As fel se desface drum larg peste apă, spre țările Orientului și Sudului Europei, bogățiile animale a țării, valorificându-se munca și gospodăria țărăneasca.

„Cetățeni, de acia îndreptăm chemarea către toți prietenii noștri ca să primească în sguuitoare manifestare de iubire pe M. S. Regele în această inaugurare a primei valorificări din șirul bogățiilor naționale.”

## Ședința Bursei de mărfuri

Joi d. a. s'a ținut ședința comitetului Bursei de mărfuri. S'a luat în discuție situațunea membrilor rămași în urmă cu plata cotizațiilor, s'a hotărât întocmirea unui tablou de restanțieri, care să fie pus în discuțiune celei mai apropiate ședințe.

Făcându-se obiecțiuni că taxă, fixată drept cotizație, este prea mare, s'a hotărât ca anul acesta să nu se modifice, urmând ca anul viitor să fie redusă. S'a mai hotărât ca taxele pentru vizarea contractelor încheiate cu străinătatea, să fie reduse cu 50%. În ce privește aplicarea timbreilor de aviație, cari se plătesc de două ori, odată prin borderourile mijloacelor și apoi prin operațiunile de bancă, s'a hotărât să se facă o intervenție pe lângă bursele din București, Galați și Brăila spre a porni o acțiune comună de reducerea acestei taxe.

Comitetul a mai dispus să se trimeată avertismente mijloacilor Lambiri și remizierului Sani, pentru călcarea regulamentului Bursei.

## Furtul depe „România”

Am anunțat că acum o lună s'a săvârșit pe vaporul România, un însemnat furt de bani. Incasatorului Ion Vasilescu i-a dispărut într-o noapte dintr-o caseta suma de 31.500 lei. Poliția egipteană cercetând cazul, un tedețiv a luat amprentele găsite pe casetă, urmând ca între timp să cerceteze și să comunice parchetului local rezultatul cercetărilor. Intre timp, picutul lordache, arestat în Constanța, a recunoscut furtul arătând ca autor principal pe chelnerul Raru. Chestura a făcut cercetări, dându-l pe amândoi în judecată.

Joi dim. comandantul vasului, venind dela Alexandria a depus parchetului local rezultatul cercetărilor poliției egiptene. După fotografierea amprentelor găsite pe casetă și confruntarea lor cu ale furtul dol bănușii s'a constatat că furtul este săvârșit de el.

Parchetul local, pe baza raportului poliției egiptene, va întreprinde noul cercetări.

## In chestia tarifelor de sezon pe C. F. R.

Mai sunt două-trei săptămâni și se va putea spune că sezonul balnear a început.

Cum se știe, acest sezon balnear este așteptat de o lume întreagă:

a) de suferinzi cari au nevoie de cură sau numai de odihnă la mare;

b) de comercianți cari pot rică în cele 2-3 luni de vară cifra comerțului lor;

c) de proprietarii de vile, hoteluri și case cu camere mobilate cari își valorifică astfel imobilele, în care au investit sume considerabile și în fine de o mulțime nenumărată de chelneri, oameni de serviciu, băieși, băieșite, mici meseriași, comercianți ambulanz, șoferi, birjari, căruțași, hamali etc. cari de pe urma alinașii de vizitatori estivali își scoateau până acum în toți anii banii cu cari duceau amărătele zile ale unei ierni de lipsă de ocupație.

Reducerea de 50% pe care o acorda calea ferată până acum, făcând ca numărul vizitatorilor să fie din ce în ce mai mare, fapt care a pricinuit fericita dezvoltare economică, demografică și urbanistică a celor trei stațiuni din jurul lacului Tekirghiol și a contribuit simțitor la ridicarea comerțului Constanței. Anul acesta însă, calea ferată nu mai vrea să acorde reducerea de 50%, pentru Constanța.

Cari sunt motivele nu știm, nu știe nimeni.

Dealtfel este și fără rost să se caute o logică a acestei trăsneli celeriste, care se pare că nu este chiar atât de nevinovată.

Pentru că, pe când pentru stațiunile maritime se acordă reducerea de 25%, pentru Valea Prahovei, reducerea este 50%.

În numărul de la 15 Mai al „Dobrogei Economice”, publicație oficială a Camerei Constanțene de comerț, d. Nic. Ștefan, președintele acestei instituțiuni, face foarte interesante calcule după cari se vede că reducerea de 25%, care se acordă este aproape nimic, pentru că se aplică sumei a bilet nu și la suplimentul pe

tranziturile accelerate și lichitate pentru rapide.

Ce fel de cap negustoresc vor fi având dinii dela serviciul comercial al căilor ferate nu se poate înțelege.

În alte țări, în timpul verii și pentru dezvoltarea turismului și a stațiunilor balneare și climatice se dau în mod obicinuit reduceri pe cale ferată.

În Italia, de pildă se acordă 75%, reducerea dela 1 Aprilie—1 Octombrie; în Franța, Germania, 60%; în Jugoslavia, Bulgaria, Cehoslovacia, 50%.

Prin urmare, nu numai țările din Apus, cu un trafic feroviar imens dau asemenea reduceri, ci și vecinii noștri slavi.

Bulgaria de altfel, am spus-o și altă dată, are o foarte cuminte politică balneară.

(Știți că Bulgaria au un post de Radio la Varna și care face pentru acel oraș o propagandă îndrăcită?).

Statul Negustoresc a protestat din răspateri.

Președintele Camerei Constanțene de comerț și-a făcut datoria să alerge și să bată pe la ușile mai marimilor pentru a obține reducerea de 50% pe calea ferată pentru stațiunile balneare dobrogdne.

Are credința că va reuși.

Noi avem impresia că omul acesta n-a fost secundat în alergătura lui de toți oficialii obligați la aceasta.

De exemplu, ce-a făcut în privința asta, amicul nostru Horică Grigorescu?

Ce-a făcut prefectul de Constanța?

Ce-au făcut parlamentarii?

Cum a reacționat afacerea aia care se chiamă oficiu de turism și ce-a isprăvit Asociația stațiunilor balneare de pe litoral, de sub președinția d-lui Sergiu Dumitriu?

Iată întrebări la cari trebuie să se caute răspuns, chiar dacă datorită alergăturii d-lui Nic. Ștefan, reducerea pe calea ferată va fi obținută.

ION NEICU

## Știri diverse

**Spargere.** Joi noaptea gardianul public Elena Matei a surprins pe tânărul Traian Lecca din str. Tepeș Bodă 14 pe când ieșea pe o fereastră din mazașinul de lumânări al d-lui Stere din str. Ștefan cel Mare 28. Adus la chestură și cercetat, s'u găsit asupra spărgătorului suma de 2100 lei pe care el o furase din teighea, o însemnată cantitate de lumânări, precum și mai multe unelte de spargere. Cercetările sunt în curs.

**Bătăe între femei.** La chestură su fost aduse femeile Marița Gancea și Aneta Lăzărescu din str. Ion Grădișteanu 67, care luându-se la ceartă și la bătaie, și-au rupt hainele de pe ele. Cele două femei au fost date în judecată.

**Arestări în razze.** În razzia de joi noaptea su fost arestați următorii inși găsiți fără situația militară în regulă: T. Davidov, Aurelian Bujichi, Gh. Marinescu, Gh. V. Constantinescu, Muzea Stan și Vasile Marcu.

**A încetat din viață în sir. Davila 9, Teodor Tîbăcu, unul din primii funcționari administrativi dobrogeni, pensionar de câțiva ani de zile. În mormântarea are loc Sâmbătă 30 Mai orele 3.**

**În numele prietenilor săi, depunem la sicriul său omagiul nostru de bună aducere adminte.**

# Băile FELIX

(lângă Oradea — Pișteanul românesc)

Apă termală de 49° C., zilnic 19 milioane litri, conține sulf și radium. Cu efect nefrețrecut în vindecarea bolilor reumatice și a bolilor femeiești.

## Din nou instalată:

baia de sămol, împachetarea cu sămol, băi speciale și cu acid carbonic — pe lângă îngrijire medicală

Pensiune completă cl. I în Iunie și Septembrie Lei zilnic 200 (hotel, baie și mâncare de 3 ori) a la carte în Iulie și August Lei 200 zilnic.

Pensiune cl. II. Lei 100 și pt. copii până la 12 ani Lei 100 zilnic.

## Deschisă întreg anul!

Reducere pe C. F. R. Distracții diferite. Tennis, bibliotecă și băi în liber.

## Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNE”

La propunerea d-lui S. P. VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din DOBROGEA JUNĂ, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpelor noastre Dobroge, să se extragă ceea ce este mai caracteristic și să alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: începuturile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, revizindu-se figurile atâtor scumpe dispăruși și fixându-se pentru istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru proșpărea acestei provincii, au răspuns până acum:

|                                 |          |                                     |          |
|---------------------------------|----------|-------------------------------------|----------|
| D-1 Scipio Vulcan               | 1000 lei | D-1 Fr. Lescovar                    | 2000 "   |
| D-1 Al. Stoian, insp. școlar    | 1000 "   | " Nestor N. Pencoff                 | 500 "    |
| Federala „Constanța”            | 1000 "   | " Nicu N. Popa                      | 1000 "   |
| D-1 Nicu Ionescu                | 500 "    | P. S. Sa Gherontie Episcop          | 1000 "   |
| D-1 Ing. Jacques S. Stahl, Buc. | 200 "    | ai Tomisului și Durostornului       | 1000 "   |
| Soc. „Standard Brandy”,         | 200 "    | Camera de com. și ind. C-ța         | 3000 "   |
| destierle                       | 200 "    | D-1 căpitan Nicolae Ștefan,         | 1000 "   |
| D-1 Alexandru Butter            | 200 "    | Societatea „Astra Română”           | 2000 "   |
| " Menelas P. Gulelis, C-ța      | 200 "    | D-1 Grigore Dropol                  | 1000 "   |
| " Chiriac și Stavru Fran-       | 1000 "   | " D. G. Harmuzlades                 | 1000 "   |
| gopol                           | 500 "    | " Emanuel Gr. Grigoriu              | 1000 "   |
| " Gheorghe Polihron             | 500 "    | " Gherman Adelstein                 | 500 "    |
| " Gheorghe Șteju                | 500 "    | " Alex. Stegărescu                  | 500 "    |
| " N. Sever Cărpinișanu          | 200 "    | " V. B.                             | 1000 "   |
| " Teodor Coconcea               | 200 "    | " Dr. M. Atanasiu                   | 1000 "   |
| " Roman I. Căpătână             | 5000 "   | " Helmuth Leiter, Cobadin           | 500 "    |
| " Ing. Pascuț P. Cochino        | 1000 "   | " A. Papatanasiu-Cernavoda          | 500 "    |
| " I. Marin Sadoveanu,           | 2000 "   | Fabrica de ciment C-voda            | 10.000 " |
| " Neagu Gavrilcescu             | 1000 "   | D-1 Ion Foșca                       | 1000 "   |
| " Ion Tudor                     | 1000 "   | " Dr. I. Rozeanu                    | 1000 "   |
| " Aurel Teodorescu              | 1000 "   | " Inginer I. Mangolanu              | 1000 "   |
| " Ștefan Șt. Nistor             | 500 "    | " Sever Movilă                      | 2000 "   |
| " Nicolae Gheorghiu             | 1000 "   | " P. C.                             | 5000 "   |
| " Sterie Dalta                  | 1000 "   | " Farmacist P. Mihăilescu           | 1000 "   |
| " Inginer Gh. D. Cochino        | 500 "    | " Ion Funoaga                       | 1000 "   |
| " X                             | 500 "    | " Colonel M. Ionescu-Dob-           | 500 "    |
| " Gheorghe Peristeri, Buc.      | 1000 "   | rogianu                             | 500 "    |
| " Apostol Popa, Galați          | 1000 "   | " Vestile Coteș                     | 1000 "   |
| " Dumitru Marcu                 | 200 "    | D-1 Mihail Cotta                    | 500 "    |
| " Aurel Butu                    | 500 "    | " A. P.                             | 500 "    |
| " Nicu Morlatz                  | 500 "    | Fabrica metalurgică Cernavoda       | 5000 "   |
| " Ion Săvescu, director g-ra!   | 2000 "   | Asociația Cerealiștilor C-ța        | 1500 "   |
| al Băncii Românești             | 2000 "   | Președinția Senatului               | 2000 "   |
| D-1 I. M.                       | 500 "    | D-1 Jean Munteanu                   | 1000 "   |
| " Inginer Vladimir Banciu       | 2000 "   | " Nicu Gh. Popa                     | 1000 "   |
| " Ing. insp. g-1 P. Zaharad     | 1500 "   | " Izet Baubec,                      | 500 "    |
| " Ing. Constantin Bușidă        | 1000 "   | D-na Viorica Arch. A. Nicalescu     | 500 "    |
| " Ion Dinu, Adamclisi           | 1000 "   | D-1 Lache Tacorian                  | 1000 "   |
| " Tacor Kulumajion              | 500 "    | S. Sa Preotul I. Grigorescu         | 500 "    |
| " Dr. Nicolae Teodoreanu,       | 500 "    | Dr. Petre Stoinescu                 | 1000 "   |
| " George I. Georgescu,          | 1000 "   | Frații Târpa                        | 1000 "   |
| " avocat Mihail Valerianu,      | 500 "    | D-1 Ardases Kassargian              | 1000 "   |
| " I. Abramovici, Adamclisi      | 500 "    | " Ion Cămărășescu                   | 1000 "   |
| " Adolf Șapira                  | 1000 "   | " Nicolae Comăneanu                 | 500 "    |
| " Ilie Mecu                     | 1000 "   | " Florea I. Florea                  | 500 "    |
| Banca meserilor și industri-    | 1000 "   | " Spiru Panaitescu Bz-gic           | 500 "    |
| ilor dobrogdne                  | 1000 "   | " Vasile Covata                     | 500 "    |
| D-1 K. Zambaccian, București    | 1000 "   | " Rifaț Islem                       | 500 "    |
| " Luca Brânză, Chișinău         | 2000 "   | " Av. Halid Omer                    | 500 "    |
| " D-1 Osman Nuri, Azaplar       | 500 "    | " N. Gavrilcescu                    | 1000 "   |
| " Zaharia Zamfirescu            | 500 "    | " Preotul P. Dobrescu               | 1000 "   |
| " Av. cat Calmiz Ghinsberg      | 500 "    | " Calman Graberg                    | 500 "    |
| " R. I.                         | 1000 "   | " Traian Antonescu                  | 500 "    |
| " GH T. Bazargie                | 500 "    | Orenstein & Cie                     | 500 "    |
| " Const. Alimăniștianu          | 1000 "   | D-1 Abramovici & Ventura            | 500 "    |
| " Dimitrichi St. Dimitriu       | 1000 "   | Banca Națională Rom. C-ța           | 1000 "   |
| " Const. St. Chiru,             | 500 "    | D-1 Romulus Cocea                   | 500 "    |
| D-1 Gheorghe Tatu, Constanța    | 1000 "   | " Atcu Szakmory                     | 500 "    |
| " Lică Heilpern,                | 500 "    | D-nii Asquithopol & Russo           | 700 "    |
| " Albert Adler,                 | 500 "    | D-1 M. Navon                        | 1000 "   |
| " Av. cat Andrei Popovici       | 2000 "   | " Ștefan Bessi                      | 1000 "   |
| " Radu Roșculeț,                | 1000 "   | " Av. St. V. Cișmigiu               | 1000 "   |
| Pincus Șapira-Hogiuț Suc.       | 1000 "   | " Col. Gh. Ghenciu                  | 2000 "   |
| D-1 Mircea Solacolu-Troian,     | 1000 "   | Colectura Bogosian                  | 500 "    |
| " Colonel Aurel Solacolu,       | 500 "    | Etem Curt Moia-Muștină T-cea        | 500 "    |
| " Dr. chim. Dim. Frangopol      | 500 "    | D-1 Comandor Ștef. Popescu          | 500 "    |
| " M. Goldring, Constanța        | 2000 "   | " Const. Belciuganu                 | 500 "    |
| " Dr. George Vasilescu          | 1000 "   | " M. Diener                         | 300 "    |
| " Avocat A. B. Plopu            | 500 "    | " Dr. Fr. Bitau                     | 1000 "   |
| " Marcu Sternberg               | 500 "    | " Coclu Lăscaride                   | 500 "    |
| " Jean P. Atanasof              | 1000 "   | D-nii Frați Antoniadă               | 500 "    |
| " Chiriac I. Co. stantia,       | 1000 "   | D-1 Andrei Constantinide            | 400 "    |
| " I. A. Rudic                   | 1000 "   | D-na Eleonora I. Predes-            | 300 "    |
| Frații Sollari                  | 500 lei  | cu-Nour                             | 300 "    |
| D-1 Aurel Mănescu,              | 500 lei  | În amintirea defuncti               |          |
| D-1 Panait Arvanitis            | 500 "    | " Norica I. Predescu                | 300 "    |
| " Nicolae Plomaritis            | 1000 "   | D-1 Comandor V. Iosif               | 500 "    |
| " Paraschiv Frangopol           | 500 "    | " Ștefan Boros                      | 1000 "   |
| " Goga A. Rigani                | 500 "    | S. Sa Păr. Gala Galaction           | 500 lei  |
| D-1 Av. Selim Abdulachim        | 500 "    | D-1 M. Goldfeld                     | 500 "    |
| Uniunea Camerelor de Comerț     | 1000 "   | " Em. L.                            | 10.000 " |
| și Industrie                    | 1000 "   | D-nii Stavru și Nicu Dragon         | 500 "    |
| Caluș Anton S-sort              | 500 "    | D-1 Ion Mașala                      | 300 "    |
| D-1 Saltm Geafer, Hestancea     | 500 lei  | Total: 154.200 lei                  |          |
| " Const. Constantinescu         | 1000 "   | Subscriberile se primesc atât la d. |          |
| Bursa Constanța                 | 1500 "   | Scipio Vulcan, cât și la „Dobrogea  |          |
| Casa de asigurări sociale       | 800 "    | Jună”.                              |          |
| D-1 Petrache Jianu              | 500 "    |                                     |          |
| D-nii Gaetano & Xantopol        | 1000 "   |                                     |          |

La cinema Vox; „Îți dau inima” și „Abdul Hamid”

## Un milion și jumătate de vizitatori provinciali au venit în Capitală

Un program de distracții

Deși nu au trecut nici trei săptămâni de la inaugurarea „Lunii Bucureștilor” rezultatele obținute până în prezent sunt mai presus de așteptări. După unele calcule aproximative, reiese că aproape un milion și jumătate de vizitatori provinciali au venit în acest interval de timp în Capitală.

Este ușor de sesizat învierea pe care au adus-o acești vizitatori comerțului bucureștean de toate felurile. Ori, cum obiectivul principal al „Lunii Bucureștilor” a fost tocmai acest reviriment, organizatorii pot fi pe deplin satisfăcuți de primele rezultate.

Publicul provincial a fost atras în Capitală de manifestările culturale și sportive. Astfel, în ajunul sărbătorilor — când rânduiește pe C. F. R. este de 75 la sută asupra tarifului normal — afuența a fost extraordinară. Hotelurile și restaurantele n-au putut primi.

### Un nou program de distracții

Pentru cele aproape două săptămâni cât mai durează „Luna Bucureștilor”, comitetul de organizare a pregătit un interesant program de distracții.

Astfel — în afară de marele meeting aviatic care se va desfășura în ziua de 31 Mai — se vor organiza două grandioase concerte de muzică românească, executate de o orchestră de 400 persoane. Conducerea muzicală a acestor concerte o vor avea d-nii col. Egizio Massini și Ion Vasilescu, cunoscutul compozitor de muzică ușoară.

Interesant este că numeroși compozitori bucureșteni au compus pentru aceste concerte bucdi originale care vor fi audiate pentru prima oară cu acest prilej.

Concertele vor avea loc pe insula din mijlocul lacului Herăstrău odată cu mari jocuri de artilerie care sunt foarte mult savurate de vizitatori.

De asemenea s'a amenajat pe lac un „Watershot” — o distracție de origine americană, ea reconstituie lansarea cu barca în apă dela o înălțime apreciabilă.

### Un concurs de canotaj pe lacul Herăstrău

În ziua de 1 Iunie la ora 15, se va organiza sub patronajul d-lui Al. G. Donescu, un mare concurs de canotaj pe lacul Herăstrău.

Vor lua parte 70 sportivi din Transilvania, dintre cari sunt mai multe echipe ce au câștigat campionatul național din anul trecut dela Snagov.

Publicul bucureștean va avea ocazia să asiste la acest concurs, de pe malul lacului Herăstrău, fără a plăti o altă intrare, decât aceea pentru expoziția „Luna Bucureștilor”.

Vor fi 7 concursuri propriu-zise și anume pentru:

1. Skiff de 1 persoană.
2. Skiff de 4 persoane pentru juniori.
3. Kaiak de 2 persoane mixt, un domn și o doamnă.
4. Skiff de 4 persoane seniori.
5. Gid de un vâslăș și un cârmaci.
6. Skiff de 2 persoane.
7. Skiff de 4 persoane pentru doamne.

Concursurile de kaiak și gid de la punctele 3 și 5, sunt deschise pentru public. Oricine poate concura, înscriindu-se până la 29 Mai 1936, la „Metropola”, secția

canotaj „Totelectric”, calea Victoriei nr. 50.

Gigurile pentru vâslăș și cârmaci, se pot procura pentru antrenament, făcând înscrierea la „Totelectric”, calea Victoriei 50.

Este pentru prima oară că se organizează un concurs de canotaj de curse în București, ceea ce a fost posibil anul acesta grație amenajării și asanării lacului Herăstrău.

Juriul va fi prezidat de d. subsecretar de stat N. G. Caranfil — el însuși un entuziast admirator al canotajului.

### Meetingul Internațional Aeronautic

Informații și bilete pentru meetingul internațional de aviație de la 31 Mai a. c. în fața Cercului Militar, Piața St. Gheorghe și Brătianu, Oficiul Român de turism (Fundația Carol I), gara de Nord și agențiile Wagon Lits.

### Aventurier arestat

Chestura a arestat în razia făcută Miercuri noaptea, Ștefan Ștefanuc, în vârstă de 34 ani, care până acum câteva luni a fost plecat în America de Nord.

Numele a revenit în țară, după o lipsă de 25 ani. În America a plecat în 1908, când era copil. A lucrat mult timp în Chicago, ca lucrător și când meșteșugul acesta nu i-a mai rentat, a intrat în rândurile aventurierilor din San Francisco, unde se crede că a luat parte la mai multe lovituri, de oarece în hainele lui s'a găsit un fragment de scrisoare în care se spunea: „copilul dvs. se află în mâinile noastre”.

Politia crede că numitul avea de gând să încerce și în România operațiuni în stilul celor americane.

### Nouii geamanduri pe litoral

În vederea organizării serviciului de semnalizare în bune condițiuni pe coastă, direcțiunea portului nostru a cumpărat trei geamanduri, înzestrate cu cele mai noi sisteme de luminăție.

Una din geamanduri va fi instalată la capul farului „Regele Carol”, în locul celei vechi, care va deservi portul Bugaz; alta va fi așezată între Agigea și farul Tuzla, în dreptul bancurilor de nisip unde a eșuat acum câteva timp vaporul „Dacia”, iar a treia va fi instalată între capul Midia și Mamaia, în calea vapoarelor cari vin dinspre gurile Dunării.

Un prim început în vederea înlesnirii navigației pe coasta românească se face prin instalarea acestor geamanduri. Mai rămâne ca Salvamar să organizeze posturile de ajutor, în dreptul punctelor cari sunt un permanent pericol pentru vase, spre a se completa acțiunea pentru preîntâmpinarea pericolelor impusă de condițiunile vitregi în care se navigă prin acele locuri.

Nouile geamanduri luminează cu ajutorul acetelinii, iar încălzirea durează șase luni. Deasemenea ele sunt înzestrate și cu un sistem de semnalizare prin sirene.

## Informațiuni

La intervenția făcută de directorul nostru pe lângă d. prof. dr. Tomescu, președintele Asociației generale a medicilor din România, cu privire la haosul de domnește în practica mediciniei la Constanța, d-sa a primit din partea d-lui profesor următorul răspuns.

Domnule Director

Am primit interesanta Dvs. scrisoare din 13 Mai a. c.

Chestiunea ridicată de Dvs. fiind de competența Colegiilor medicale, am înaintat adresa d-lui Președinte al Colegiilor Medicale din România, Prof. dr. N. Gheorghiu, cu rugămintea de a lua dispozițiunile ce va crede de cuviință.

Primiți, vă rugăm, Domnule Director, asigurarea deosebită noastre considerațiuni.

Aseară a avut loc la Camera de comerț o consfățuire, în vederea stabilirii locului pe care ar urma să se construiască viitoarea nouă gară. Deși discuțiunile vor continua, prevalează de pe acum ideea ca gara de pasageri să rămână pe acelaș loc, dându-i-se firește o înfățișare impunătoare, iar cea de mărfuri să fie plasată la marginea orașului.

Eri s'a deschis, sub emblema „GRAND”, o modernă și elegantă drogherie și parfumerie în Constanța str. Carol No. 62, cam în fața hotelului cu acelaș nume.

Proprietara și conducătoarea acestei noi drogherii și parfumerii — nouă din toate punctele de vedere — D-na licențiată în farmacie Elena C. Rădulescu, fiica binecunoscutului avocat și fost primar din Cernavoda Constantin Rădulescu, își propune a-și servi clientela în excepționale condițiuni de acurateță, conștiințiozitate și estinătate.

Din parte ne nu știm cum să recomandăm mai frumos cititorilor noștri această inițiativă eminentă dobrogească.

Urmare a continuelor scandalului dela vama din localitate, de care presa a trebuit să se ocupe într-una, se știe că, din răzbunare, fostul inspector de tristă amintire Niculescu intentase colegei noastre, d-nei Duployen, un proces de ultraj, în urma cărui, judecătoria Consiliului de război din Constanța, d-sa fuse condamnată la... 20.000 lei amendă.

Consiliul de revizie, judecând recursul d-nei Duployen și admitându-l, d-sa a trebuit să compare din nou în fața Consiliului de război din București, care, după o scurtă judecată, a achitat-o în unanimitate.

Dr. Em. Ornstein, medic de boli interne, specializat la Paris și Berlin în boli de copil și sugaci, s'a stabilit la Constanța, str. Petru Rareș 6 colț cu str. Traian (în casele avocat Valpe).

Consultațiuni între orele 2-6 p. m. Telefon 77.

Villa „Păpușica” (lângă Teatrul Elpis)

De închiriat un apartament foarte confortabil, calduros, chirie convenabilă cu drept de subînchiriere.

A se adresa D-rului Stoianescu. P.

## Gătiți Ideal

cu

# „SHEL GAS”

Economie și confort

Detalii și demonstrațiuni:

CONSTANȚA, Ing. Röder Str. Ștefan cel Mare 27.  
Frații Frangopol Str. Carol No. 18.

BAZARGIC Anghel Gospodinoff

SILISTRA J. Tatu.

Vă corijap vederea  
PRIN OCNELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 51  
(de fata Postei)



## CABINET DENTAR

fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 95

Telefon: 636

Nu uitați că numai la „Dobrogea Jună” se pot executa în condițiuni ireproșabile și rapide imprimare de tot felul.

Sunt foarte mulți cei cari, crezând că tratează o constipație, o înrăutățesc!



Acesta este cazul tuturor acolora — mai ales femeii — cari pentru a combate constipația, întrebunțază săruri, uleiuri, buline și tot felul de purgative. Stomacul și intestinalele se irită, obosesc și cu timpul, dozele trebuie crescute!

Constipația devine cronică și boli grave de intestin (colite) se instalează.

## Ceaiul CISBEY

numit și ceaiul de sănătate al călugărilor Trapiști, este adăvăratul regulator cu acțiune binefăcătoare asupra tubului digestiv.

El asigură scaune ușoare și regulate, este digestiv și înăritor pentru intestin, ficat și rinichi; mai mult el curăță sângele, eliminând prin emuncțiunile naturale, materiile vătămătoare ale unorilor noastre și împiedică acumularea produselor toxice în organism. Acțiunea sa este amoientă și dacă efectul este mai bland decât al cașurilor similare, el nu este de loc iritant; această blăndețe permite întrebunțarea sa prelungită, fără inconvenient, chiar la femeile gravide sau care alăptază, la copii, bătrâni, etc.

Se întrebunțază cu succes, contra: Constipației, vârstei critice, văjăli, digestii grele, migrene, roseii, congestii, dureri de inimă, trănji, mănărimi, junghieri boli de piele, dureri, reumatisme, sânge stricat.

Întrebunțarea lui nu cere nici un regim și nici vreo schimbare de obiceiuri.

În sfârșit, prețul său modest pune CEAIUL CISBEY la îndemâna oricui.

Prețul: Lei 60 cutia de 100 gr.

Cereți mostra gratuite la Depozitul Cisbey din București, III, str. Toamnei No. 103.

5014

**CARMEN SYLVA**  
De închiriat  
Bar American terasă  
și prăvălie  
pentru lăptărie,  
frizerie, băcănle  
etc. pe str. Elena  
Movilă (lângă vila  
Parcului)  
A se adresa villa  
Parcului

**TECHIRGHIOI-BAI**  
BAILE cu nomol  
cald, hotelul și Res-  
taurantul SIMIONES-  
CU, se deschid la 21  
Mai.

**R. C. A.**  
lansează în curând nouile mo-  
dele 1936, echipate cu lampi  
mecanice.  
Aceste noi aparate, su-  
pranumite cu drept cuvânt  
„Creerul magic — ochiul mag-  
ic“, operând pe toate lun-  
gimile de unde constituie ul-  
timele perfecțiuni, obținute de  
marile uzine *Radio Corpora-  
tion of America*.  
Reprezentant pentru Do-  
brogea d. Dimitrache V. Di-  
mitriu-Ford (Hotel Grand).

Citiți DOBROGEA JUNA  
sub Grand Hotel

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli Interne și de Copii  
Boli de Femel  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Str. Costache Negri 60  
(In dosul Farmaciei Centrale-Miga)  
Consult. 8—1 și 4—8

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridj)  
Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
luat consultațiunile  
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

**Doctorul**  
**L.L. ROSENBLATT**  
Specializat în Paris  
Sifilis-Piele-Copii  
Tratamente electrice  
Raze Ultra-violete  
Consult : 8—10 a. m.  
4—8 p. m.  
Str. Carol 133.

„**FORD**“  
Reprezentantul general  
pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**  
sub Grand Hotel

Tekirghiol teren 1039 m<sup>2</sup>  
suprafața situat coasta Mării  
Negre foarte avantajos de  
vânzare. Informațiuni Max  
Revai București 3, strada  
Franklin No- 9. 138

**Târgul cerealelor**  
sosite și vândute la oborul Con-  
stanța, în ziua de 29 Mai 1936  
Căruța preț pe % kgr.  
1 Grâu de toamnă -435  
3 Orz 230-240  
3 Ovăz -300  
16 Porumb 245-250  
7 pas de orz 60 70  
15 pas de deghie 160-170  
1 Lemne -50

**Cabinet dentar**  
**C. CARABATACHE**  
Se execută ultimele crea-  
țiuni ale Artei Dentare  
Extracțiuni fără durere  
CONSTANȚA  
Bulevardul Ferdinand 16

**Sanatoriul**  
„**CARITATEA**“  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Roentgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrisațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**Specialitate**  
în reparațiuni de  
**Acumulatori**  
pentru **AUTOMOBILE**  
și **RADIO** și orice  
instalațiuni speciale  
de electricitate  
Garașul „**FORD**“  
**ST. D. DIMITRIU**

DE INCHIRIAT imediat în str  
Carol Nr. 120, o vilă cu curte  
grădină și garaj.  
Doritorii a se adresa : Magazi-  
nului P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol  
No. 22.



**FLIT**  
VĂ APĂRA  
VESTIMINTELE  
DE  
DISTRUGĂTOARELE  
**MOLII**  
FLIT este întocmit  
dintr-o formulă renu-  
mită, care îi dă o mai  
mare putere ucigătoare

**V'AȚI CONVINS**  
CA **NOROCUL** este numai în  
Colectura Principală  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
cumpărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a IV-a**  
a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca lote-  
riile anterioare numai dela norocoase colectură  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
CONSTANȚA  
Tragerea clasei a IV-a la 15 Iunie 1936  
Costul lozului :

|                        |         |          |          |
|------------------------|---------|----------|----------|
| Pentru o singură clasă | 1/4 loz | 1/2 loz  | 1/1 loz  |
|                        | 200 lei | 400 lei  | 800 lei  |
| Pentru toate clasele   | 1/4 loz | 1/1 loz  | 1/1 loz  |
|                        | 800 lei | 1600 lei | 3200 lei |

**Institutul de Arte Grafice al ziarului**  
**„DOBROGEA JUNA“**  
Strada Scarlat Vârnav 23 — Clădire și instalație proprie  
**CONSTANȚA**  
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MASINI DE CULES, STE-  
REOTIPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE**  
efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI, ZIARE, RE-  
VISTE, CARȚI DE VISITA, PLICURI, FACTURI, AFIȘE** de toate mărimile  
și în toate culorile, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale  
în cele mai moderne condițiuni de execuție.  
**Atelier special de Legătorie**

**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 15 Iunie 1936  
Prețul Lozurilor : 

|         |         |         |         |
|---------|---------|---------|---------|
| 1/4 loz | 1/2 loz | 3/4 loz | 1/1 loz |
| lei 200 | lei 400 | lei 600 | lei 800 |

  
Cu o simplă cereșor trimite lozuri în orice oraș, franco de orice speze.

Biblioteca Județeană „Ioan N. Roman“ Constanța